

Spec. Universității din Cluj 2
exemplar Cluj.

Preț an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

INSERȚIUNI
reclame după învoială

RUMANUL

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD,
Strada Mețianu No. 1
Tip. „Erdélyi Hirlap.”

Înde mizeria macină stânci

Desnădejdea, care urmează zărniciilor încercărilor noastre de a contribui, câtuși de puțin, la marea facere a acestei țări, datorită sfântă glorie a generației noastre, nu odată fost motiv de completă descurajare. Dar, văzând atât amar, abătut asupra stăruinței sale și plângând acest amar, zărniciul găsește calmant pentru propriile sale dureri. Și, strigând în largul țării nemulțumirile, asupririle, gemurile poporului său, mai are o singură nădejde că strigătul său va fi auzit de puternicul stăpân al asupritorilor țării.

Ne-am coborât, dacă putem zice așa, jos, în popor, nu lămâșim de un timp ce ne plătește ci, folosându-ne de prilejul sărbătorilor păcii, ne-am întors la muncă, acolo de unde am plecat și noi. La suveranul popor ne-am întors pentru a petrece zile bune de amintiri, de mângâiere și să înțelegem legăturile sufletești. Să ne veselim când mântuitorul care vine ne mântuiește.

Dar vai! izbuziile ce mi le făuriseră repede s'au spulberat. Zărniciul se mi-l pregătisem pentru ca să acoșor amarurile vieții mele de sclavaj și gândul de a mă da, în întregime, acuriiilor revederii, mi-a înghețat pe gât, inima-mi a încetat de a mai bate, când am întâlnit primele fețe, mințiri din copilărie și din vremuri mai bune. Acele fețe nu de mult ruginene, pline de sănătate, erau acum palide, lungite, ochii scânteetori de neligeță aruncau acum priviri pierdute. Prietini de odinioară, bărbaiți obuși, viguroși, plini de viață, par că nu mai erau ei. Locul lor l'au luat niște moșnegi cu umerii aduși, cu părul încovoiate. Veselul salut de „bine ai venit” a întârziat așa de mult, încolo toată lumea este suspectată, și omul este bănuț. Numai după ce am înțeles se regăsesc, vorba se încălzește și eterna întrebare „oare ce ne mai vine?” este inevitabilă. Numai la urmă se gândește poporul, binele i-a venit din obișnuință.

Văzând atâta mizerie mi-am zis: „Aci cari audus acest popor până la desasperare trebuie să-și ia răsplata.” „Au făcut prea mult pentru ca să nu și-o ia.”

Câtă nerușinare trebuie să ai pentru a putea spune într-o țară, patrie a noastră, că elei mai negre mizerii, că poporul este mulțumit, că toate progesează, că trăim epoca de înflorire! Pentru a putea minți realitatea cu atâta cinism trebuie să fii cel puțin atât de miop și bunul Vintilă, nașul tuturor relelor, tot așa de ticălos și murdar la suf-

let ca ticăloșii ce-l înconjoară.

Javrelc se vor fi încumetat oare să satisfacă ordinului sinistrului cioclu? Și dacă au executat ordinul de a „cerceta” care este spiritul masselor populare, vor îndrăzni să spună adevărul?

Dar mă îndoiesc s'o fi făcut. Căci ura împotriva lor este așa de mare, încât nu m-aș mira să aud că undeva, într'un colț al acestei țări, vre'un timid „mag”, să fie spintecat de popor, de poporul cu al cărui iubire șeful se măgulește așa de mult.

Adevărul este că nemulțumirile, ilegalitățile zdruncină sufletește poporul, iar mizeria, care a prins rădăcini

prea adânci, îl seacă fizicește.

O singură nădejde mai are acest oropsit popor, schimbarea de regim. Nu exagerez când spun că Iuliu Maniu este așteptat ca un adevărat mântuitor. Și nu este mai puțin adevărat că poporul dela țară obișnuit de ani de zile să fie obiectul de batjocură și prada samsarilor de tot soiul, fii adoptivi ai binecuvântatelor regimuri, este gata să recurgă la cel mai dezasperat mijloc, pentru a scăpa de urgie.

Înainte de prăbușire stâncile cari se macină și cari sunt suportul națiunii, vor putea să se răzbune.

A.

Frați Români!

Veniți cu toții la Alba-Iulia să ne apărăm libertatea și să instituim legalitatea!
La 6 Mai, la Alba-Iulia!

Un alt ecou . . .

În numărul 14 din 1 Aprilie a. c. un geniu de baltă al hârtiei maculatură cu antet „Tribuna Nouă”, s'a găsit să ticluiească un articol intitulat „Ecoul întrunirilor” naț. țărăniste la sate, în care dintr'un puhoi de fraze fabricate din cuvinte bune de leac contra constipației, atacă o persoană, căruia se datorește atât progresul cultural cât și îmbunătățirea stării materiale a sătenilor din comuna Păuliș și care persoană este Iosif Ianota.

Domnule plătit al guvernului pentru a ticlui fraze ponegritoare la adresa unei persoane, înainte de a țu pune crerul la contribuție, dă domnul vederii care oricât ar fi de limitată, totuși — credem — este în stare de a trece mai departe de vârful nasului.

Iată faptele mărețe ale unui simplu țaran pe care D-ta îl ponegrești:

Este inițiatorul pentru înființarea cooperativelor — în fruntea cărora se găsește — „Ciadovana” forestieră; „Păulișana” de consum, prin cari sătenii să-și poată procura icftin cele necesare, și în acelaș timp a și desface produsele lor mai avantajos.

Este inițiatorul înființării băncii populare „Albina” de unde sătenii să poată ridica pentru trebuințele lor, bani cu dobândă de 16—18%, în timpul când băncile de sub stăpânirea celor dela guvern, iau 25—30% iar în loc de a da concursul pe această cale, de a scoate pe țărani dela năcazuri la un caz de neputință de plată le vind mica lor gospodărie.

Este inițiatorul și exclusiv acestui țaran se datorește ridicarea monumentului eroilor căzuți pentru Patrie, pentru care monument a dat frumoasa sumă, de Lei 40.000. (patruzeci de mii). Dealtcum toate aceste le cunoaște și prefectul județului împreună cu mâna dreaptă a D-sale „dl. Vulpe”, cel din urmă cunoscând bine scările urcătoare la etajul unde s'a dat banchetul cu ocazia desvelirii monumentului,

deoarece fiind în stare de ebrietate, lea măsurat lungimea, folosind ca unitate de măsură, propriu său corp.

Domnule fabricant de fraze, vezi dta două cooperative, bancă populară, monument și altele multe, a făcut acest țaran invalid de război, despre care scri lucruri inexacte, cari se iartă fiindcă ești plătit.

Toate acestea nu le-a făcut din dragostea pentru anarhie, comunism, revoluționism, cum scrii dta, ci pentru prosperarea celor de jos a țărănimii care în mâinile celor buni de conducere, cari sunt azi atot puternici, merge spre răpă.

Vezi domnule „schreiber” anonim?

Dar să vedem ce au făcut aceia în mâna cărora falfăe steagul conducerii drepte.

În loc de a da sprijin acestor opere frumoase, la o reclamație a câtorva factori componenți ai partidului de guvernare (alcoolicii comunei) au revocat brevetul cooperativității de consum „Păulișana” unde țaranul viadea puțina-i recoltă din vie cu un preț mai frumos, nefiind nevoit a-l da jidanilor pe un preț minim de tot.

Da, aceasta este just întrucât scopul Cooperativei nu a fost specula, ci ajuto-rarea.

Nu ne îndoim însă, că după ce această dreptate va ajunge și în urechile D-tale domnule scriitor anonim dela „Tribuna Nouă” vei fi convins, că înainte de a scrie despre o persoană ceva, este nevoie de a o cunoaște.

Iar pe viitor te rugăm, te interesează bine, cine este ăl cu vizitele la prefectură, pentru ce a făcut vizite și de ce este capabil.

Credem, că cetitorii fițuicei „Tribuna Nouă”, cari cunosc pe acest țaran ce a făcut și ce putere de muncă este consideră urlatul Dvoastră ca o glumă absolut nereușită de 1 Aprilie.

Doi studenți.

6. Maiu 1928. Alba-Iulia.

Un festival.

Etragem următoarele din o corespondență primită din Chișineu-Criș:

Luni, a doua zi de sf. Paști a avut loc în localul corporațiunii industriașilor din Chișineu, nou edificat și bine amenajat, un festival dat de elevii din clasa opta a liceului „Moise Nicoară” din Arad, sub conducerea dlui prof. I. Dumitriu, la care au asistat intelectualii din Chișineu-Criș și jur, precum și mult popor.

S'au executat piese de muzică, bucăți de cor și 2. piese mici. Corul dirijat de Mircea Popluca a executat cu precizie câteva cântări, iar un cvartet bine instruit condus tot de tinerul M. Popluca, a executat o piesă de Haydn și Serenada lui Tosselli cu solo de T. Blaga, care a plăcut mult cu vocea lui clară. Piesele jucate de Dș. A. Păcurariu și tinerii D. Giurgiut, S. Mornăilă, A. Vințan și I. Șeran au produs haz mult. Nu mai puțin haz a produs monologul: „Țăranul la București” predat de L. Nădăban și pjeziile comice predate de H. Vișoiu.

După festivalul atât de bine reușit, a urmat dans până târziu către dimineța în cea mai caldă atmosferă de prielinie și voie bună. Tinerii aranjatori a acestui festival merită toată lauda.

Din cei prezenți — în fuga condeiului — ne-am putut însemna pe următorii: D-na D. Muscan Arad, D-na Văd, Popoviciu, Gv. Popluca și fam., Dr. C. Buștea și d-na, Dr V. Muscan și d-na, Șt. Popoviciu și d-na, Gr. Petrescu și d-na Arad, G. Ardelean și fam. Pădureni, Petru Marsieu și fam. Socodor, Dr E. Veliciu Arad, Dr G. Margocsy și d-na, Dr I. Grenzer, D na N. Blaga Arad, D-na Toader și dș. Arad, C. Monția și fam. Siclău, D. Popa și d-na Nădab, M. Popa, Ilie Cohan, Ioan Cohan și dș., V. Nonu, Lt. Peruția, G. Mornăila și fam., R. Tăucean și fam., Dr R. Bejan și d-na, d-na văd. Otlăcan și dș., S. Ardelean, R. Tisu și d-na, P. Vancu și fam, Arad, G. Rotar, G. Opriciu Grăniceri, Băru și fam. Arad, Iegăr și d-na Nădab, Turic și fam. Ollaca, Dș. Popa G. Vârșand, D. Șandor, Dș le Zaslo, I. Memetea și fam. Ruja etc. etc.

Veniți cu toți la Alba-Iulia.

Cuvinte de Paști.

Sufletul românesc închinat totdeauna măririi neamului și țării românești, trebuie să se ridice până la cele mai înalte culmi ale lepădării de sine și ale devotamentului, pentru a putea înfrunta piedecile ce stau încă în calea desăvârșirii vieții naționale a poporului românesc. În zilele sfinte ale Paștilor, mai mult ca ori când pătrunde în gândul nostru adevărul, că fără sacrificii nu poate veni Învierea.

Din suferințele secolelor trecute a încolțit țara neamului românesc și din sacrificiile ce a trebuit să aducem de zece ani încoace și cele ce vom aduce în zilele ce urmează, va răsări învierea politică și socială a României.

Ardealul și Banatul și-au dat cu prisosință în trecut jertfele de suferință și sacrificii! Vom avea în depărtată măsură și în zilele grele de azi ocazia să ne încrednicim încăodată de mulțumirea sufletească, care de sigur va veni în curând.

Cucerim zicem tuturor: CHRIS TOS A INVIAT.

IULIU MANIU.

(Din Patria, numărul de Paști).

Prostituție conjugală.

De ani de zile așistăm, cu regretul nostalgic al unor vremuri mai bune, la procesul tot mai accentuat al distrămării vieții conjugale. Căsniciile fericite devin tot mai rare. Poezia dulce a obiceiurilor patriarhale de odinioară, este înlocuită cu o stare de nervoasă promiscuitate de interese nemărturisite. Moravuri importate din ținuturi cu climat arzător au suprimat bruma de civilizație de dinainte de războiu și în strămbăturile de dansuri negrese își joacă instinctul animalic toată gama variațiilor.

Era explicabilă această stare de lucruri în apropierea imediată a anilor de după războiu. Nesiguranța vieții din timpul războiului cerea o intensitate maximă de plăcere într-un timp cât mai scurt. Durere însă, anii trec fără să aduca o îndreptare. Desechilibrul se perpetuiază prin superficialitatea înțelesului ce i-se dăvieții de către cei pentru cari în afară de satisfacerea omului brută în carne și oase, nu există nici o altă chemare. Deoarece e greu să presupunem conștiința unui suflet în trupurile schimonosite ale charlestomaniacilor. Trupul a reușit să astupe orice intrări ale sufletului și astfel avem astăzi o clasă întreagă de ticniți a căror singură superioritate față de păpușele marionete de bălcu, este, că n-au nevoie de o forță exterioară care să le mște prin atingere directă, ei e suficientă o muzică stridentă de instrumente desaccordate pentru a le produce bătăilele spasmodice de nenorociți apucați de «ducă-se pe pustii locuri».

Un om normal echilibrat sufletește și trupește, își găsește plăcerea vieții în împlinirea zi de zi a unui plan care duce spre un scop, ideal îndepărtat. Distracțiile lui sunt răgazuri de reconfortare sufletească între două intensități de activitate. Și aceste distracții se caracterizează prin linia mijlocie a pasiunii delicate, care caută finețea unui acord, subtilitatea unui gest, eleganța cuvântului.

Toți acești, mai bine zis aceste maniace ale dansurilor ultramoderne, nu pot să fie decât o seamă de descreierați buni pentru balamuc și de sigur legile nu vor întârzia că să-și spună cuvântul într-un viitor apropiat.

În societatea noastră românească nu am putea afirma, că moravurile sunt prea stricte. Avem însă snobii noștri, români numai dela unire încoace, un soi de caricaturi parazitare de magnați improvizati prin fantazia lor vagabondă, cari oscilând între sentimentul lor exagerat de respect față de o societate aristocrată ungurească care nu i-a primit niciodată și între iluzia de a se putea erija drept conducători în formarea aristocrației românești, tind spre creierea unui fals curent de elită românească. Aliura aceasta searbădă de modernizare a ciocoinii ardelenesti în formație, este redusă însă la proporțiile ei reale de către societatea românească, care respinge prin instinct orice mistificări în sensul mai-munțarilor de gesturi și purtări nepotrivite firei românești, fire nobilă prin simplitatea naturalei ei.

De sigur articolul acesta se adresează aceloră vinovați și credem, că soțiile și soții vor înțelege să-și stăpânească pornirile spre prostituția conjugală, căreia i-se dedau, pentru ca să nu fim nevoiți să începem o purificare mai drastică.

Deocamdată atât snobilor și charlestomaniacilor, maniacelor.

DRUMET.

„CARLES” mare magazin și fabrică de rute pentru bărbați Arad, Strada Meșianu 4. fost locul Vândor
mare magazin de clorapi
mărunțșuri și tricotaj fabrică din material de prima calitate toate soinrile de rufe bărbești care se găsesc cu prețuri estine faceți comandă de probă și-o să vă convingeți despre efințatate.

Mare Concurs de scrimă int ofițerii garnizoanei Arad.

La inițiativa și sub patronajul Dlui I. Iovanovici în ziua de Duminecă, 22 cor. orele 10 am. va avea loc în s mare a palaiului Prefecturii județului, a cursul de scrimă cu sabia între ofițerii garnizoana Arad.

În aceeași zi după masă la orele 4 vîngăorii vor lua parte la Academia scrimă unde vor concura și cei mai b mînuitori de sabil din Arad și Timișoara.

Hărnicia guvernului.

Nu există individ cu scaun la cap aceasta țară, să susțină în mod hotărî în mod conștincios că actualul guvern condus țara la bine. Nici însuși guvern în conștiința sa, nu o crede aceasta, p trucă atât de evident e răul că nu s mijloace, cu cari s'ar putea acoperi. I zastrul, către care conduc liberalii țara cunoscut de toată lumea. Și numai oame ceice nu se respectă pe sine, îndrăzn a afirma contrarul.

Sărăcia și corupția, ce domnesc țară, e rezultatul guvernării guvern partidului liberal. Acesta e produsul în decursul alor 10 ani dela unire înco. Și dacă după acest rezultat se cumpăne destoinicia lui se rezumează în a distr tot ce e bun și nobil. În acest senz în legem și noi rostul senselor lor, nu părăsi puterea, pentru că nu există pa în România mare, care să-l poată înle și a urma pe cărările lui pline de pu gaiu. Majoritatea acestei țări o știe în curat cu aceasta.

Guvernul liberal, plin de răutate cinism, aruncă acest venin în fața mult în credința, că o va seduce, bătând joc de bunacredința ei. El își închip că mulțimea e un idiot, pe care îl prosti și seduce după plac; îl poți îmb cu apă rece. Adevărate chipuri de m rioți, cari au adus cele mai mari nen ciri asupra țării și a neamului. Azi tr în România mare și în secolul XX, c faptele mășave ale fanarioților trebu să dispară cu desăvârșire, făcând loc conductorii cinstite. Cinismul și veninul nariotic n'are ce căuta mai mult în mânia mare. Știm, că are adânci rădă dar n'a rămas în sus nici măcar un sic arbore, fie ori cât de puternic, dacă c tinu s'a săpat la rădăcina lui și zilele vernului fanariot sunt numărare.

Ce scârbos! Știe și cunoaște cât mult îl urește țara; știe că îl urește d lumea întreagă și totuși are curajul i cocoța ca unul fără care țara s'ar distr să aibă curajul a afirma, că nu există partid, care să poată face nici măcar de bine, cât a făcut el. E o adevărată sultă, adevărată batjocură la adresa r neam. E drept, că sunt fanarioți, dar pitalitatea acestui neam, care i-a cres oblăduit și înbogătit, nu poate fi răs tită cu distrugerea lui. Acest neam tre să le impună respectul față de cea elementară datorință către țară și ne să nu pună la cale răul ce duce țar dezastru. Și întrucât le lipsește acest timent de datorință, adevărații fii ai ț să le impună aceasta, căci numai în l acesta vor înțelege ei, cât de subred pe ce putregaiu e așezată hărnicia lor I.

CINEMEMATOGRAFUL ELISABETA

De Duminecă 22 până Vineri 27 Aprilie

Brigada de foc.

Vin: Heidelberg nu te pot uite.

Reprezentațiile încep la orele 5, 7 și 9

Citiți și răspândiți,
ziarul „România”

In 6. Maiu a. c. Români sunt la Alba-Iulia

Salutul Românilor azi este: Alba-Iulia, — iar răspunsul: 6 Maiu Frați Români din orașul și județul Arad!
Alba-Iulia — 6 Maiu acesta este și salutul Vostru, folosiți-Vă numai de acest salut, ca să țineți minte ziua de apoi a Invierii Neamului de sub jugul liberal și să fiți cu toți acolo: la Alba-Iulia în 6 Maiu 1928!

Din timpurile de azi

Primim spre publicare următoarele:
 Nu știu dacă a mai fost comună, care să fie sortită la evenimente așa mari cum este comuna Macea, din județul Arad. Nu trece un an, ori jumătate an lăra a nu se înregistra ceva eveniment mare, de multe ori inscenare politică liberală. Cu toate reclamațiile, nu se procedează la o îmbunătățire a situației dar nici nu avem dela cine aștepta aceasta.

În noaptea zilei spre 1. Aprilie a. c. dnii Bedó sub-notar, Ardelean și Herteg au fost bruscați din somn cu ușa delatindă spartă și intrând la ei în cameră notarul comunei Farcaș, primarul și străjerii începând pe cei 3. ai bate cu nemiluita. Notarul deosebi a luat în lucrare pe sub-notarul pe care cu revolverul în mână la constrâns

la supunerea bății forțând pe toți 3. ca în cămașă de noapte să-i urmeze la primărie. După o nouă bătaie strașnică la primărie numiții au fost ținuți sub pază în arest la locuința lor toată ziua.

Tot „domnul notar” a lovit pe agentul de urmărire a percepției Curticiu d. Gh. Șandor în primăria din Macea, unde a fost trimis în calitate oficioasă. D. Gh. Șandor a reclamat cazul, n'a primit însă nici o sancțiune până acum volnicosul notar.

Locuitorii comunei cu drept cuvânt se întreabă cei obligă a suferi „samavolnicile și actele arbitrarie ale acestui notar și celorlalte autorități comunale, cu a cui autorizație se comit aceste abuzuri și pentru cari „crime” locuitorii comunei sunt stâlciți în bătaie, și că pentru acești volnicosi sancțiuni nu există?
 I. Ș.

Consiliul Județean.

Organul liberal și presa minoritară din localitate jubilează, anunțând pe o zi oarecare întrunirea consiliului liberal, declarat „ales” în urma respingerii listei național-tărăniste.

Pentru cunoașterea stării faptice și dovada tuturor imposibilităților posibile la noi, vom expune pe scurt situația reală.

Se știe, că ministerul de interne în urma contestației înaintate de partidul național-tărănesc, și la avizul Consiliului Superior Administrativ, a ordonat defigerea alegerilor.

Liberalii în frunte cu Dr. M. Marcus iscăliți fiind încă Iosif Vulpe Mărculescu, Popescu din Păușești, Nasta și încă unul, față de aceasta hotărâre adusă de ministerul de interne în cadrul atribuțiilor sale exclusive, cu avizul obligator a consiliului superior administrativ, au făcut recurs în contencios la Curtea de Apel din Timișoara contra ministerului de interne. Onorata Curte omițând citarea listei adverse, cea național-tărănistă, la a cărei contestație, s'a ordonat alegerea, a desbătut cauza și au publicat sentința în 2. Aprilie a. c.

La desbatere, și aici voim să subliniem cea mai mare imposibilitate și imoralitate consumată, reprezentantul ministerului de interne, a cărei hotărâre adusă a fost atacată, hotărârea dată cu avizul Consiliului Superior Administrativ, a recunoscut cele afirmate de liberali, și a cerut însuși a se da loc recursului liberal.

Adecă înțelegeți D. voastră ce este aceasta, ministerul de interne, a adus o hotărâre legală obligată fiind de avizul consiliului superior administrativ, tot atunci pune pe partizani să atace în contencios aceasta hotărâre cu acea că avocatul său, în loc să-i apere punctul său de vedere, va recunoște totul și se faciliteze ca cea ce legal a făcut — ilegal să se desfacă. În aceasta situație Curtea prin D-nii consilieri de curte C. Aslan, Meculescu și Paulescu a dat câștig de cauză liberalilor.

Nici hotărârea aceasta nu se comunică cu cei interesați, la a căror contestație s'a produs hotărârea justă a Ministerului, ba ce e mai mult în ziua de 10. Aprilie a. c. sosește o adresă dela ministerului de interne, iscălit de subsecretarul de stat: Tătărescu, prin care

ministerul abdice de dreptul său de recurs în Casație, că ridicându se la valoare hotărârea din Timișoara, să se producă efectul legal, adică întronarea consiliului liberal.

În ziua de 11. Aprilie a. c. însă, în termen legal, capul listei național-tărăniste: d. Dr. Ștefan C. Pop, în baza drepturilor garantate prin legi și constituție, face D.Sa, ca unul care este nemijlocit interesat, și care trebuia avizat de toate fazele procedurii, recurs în Casație, care va avea pe baza dosarului săși spună ultimul cuvânt, care nu poate fi altul decât respectarea hotărârei ministerului de interne, căci în materia aceasta este și jurisprudență stabilită deja.

Un succes electoral.

Ni se scrie: În ziua de 10. Aprilie a. c. s'a ținut în comuna Talpoș alegerea pentru consiliul comunal. A reușit cu peste 270. voturi față de 120. lista partidului național-tărănesc în frunte cu viitorul primar: Teodor Toduț. Aceasta alegere dovedește din nou neptuința liberală și lipsa totală de popularitate a lor în județul Arad, unde aproape la toate așgerile comunale au reușit listele național-tărăniste. Pentru comuna Talpoș chestiunii îi dă o anumită savoare împrejurarea, că este satul da băștină a faismosului „deputat” Dr. Al. Lazar, care cu un întreg arsenal de forță administrativă a voit să facă dovadă „popularității” sale, — îndepărtarea vechiului consiliu fiind tot un produs a volniciei sale.

O întrebare ce așteaptă răspuns.

Ni s'a adus la cunoștință că fabrica de zahăr din Arad pe lângă multe favoruri ce a avut până'n prezent a mai primit și un teren de 65 jugăre pentru cultivarea steclei în hotarul comunei Șimand. Rugăm pe Dl. consilier agricol al județului Arad să binevoiască a ne da deslușirile necesare, deoarece nu voim să credem că aceasta fabrică a primit acel pământ din pământul reformei agrare care trebuia distribuit îndreptăților așa dupăcum prevedea legea.

† Lt. Sever Grozescu.

Lt. Sever Grozescu din aviație, fiul fostului preot Grozescu din Ilteu, județul Arad, acum câteva zile și'a aflat moartea nepraznică căzând din un avion dinpreună cu mecanicul Lăzărescu, pe câmpul de aviație din Galați. Deplângem moartea prea timpurie, era abia de 30 de ani, a acestei noi jertfe a sicriilor zburătoare alui Tankred, căci noul martir al averii de peste 400 milioane alui Tankred făcut din nimic în câțiva ani de zile, a căzut dela o înălțime de bățiva zeci de metri abia în urma unui defect de motor chiar când se pregătea să aterizeze. Defunctul a fost bine cunoscut și mult iubit și în Arad, unde îl deplâng mulți prietini și buni cunoscuți. Fie-i jărina ușoară și memoria binecuvântată, iar lui Tankred să-i ajute Dumnezeu să se bucure și pe mai departe în tihnă de averea câștigată pe spinarea Țării și pe cadavrele celor mai bravi tineri fii ai neamului.

Alba-Iulia nu se amână.

In legătură cu svonul unei noi amânări a adunării dela Alba-Iulia, conducerea partidului național-tărănesc anunță că nici nu poate fi vorba de o amânare sau suspendare a adunării.

Ori și ce s'ar întâmpla — chiar dacă partidul național-tărănesc va fi chemat la guvern înainte de 6 Mai — adunarea dela Alba-Iulia tot se va ține.

Informațiuni.

— D. ȘTIRBEY DESPRE D. MANIU
 Din București ni se comunică că în cercurile politice se comentează declarația dlui Știrbey făcută Luni la un banchet diplomatică că: „avem o criză internă. Politica internă ar trebui să iee o nouă direcție. Viitorul României depinde mult de atitudinea dlui Maniu și a partidului pe care îl conduce. Pentru îndrumarea noiei politici nu cred de necesară o înțelegere între Maniu și partidul liberal. Trecutul politic al șefului național-tărănesc este garanție suficientă că nu va comite greșeli și va ținea în toate înaintea ochilor săi interesele țării”.

— CONSILIUL ORĂȘANESC DIN ARAD
 în ziua de 18. Aprilie a. c. a avut ședința sa deliberând asupra unor chestiuni curente, cari s'a făcut și modificarea bugetului cerut de consiliul superior administrativ.

— ZIARELE DIN ORADEA-MARE
 anunță că directorul băilor Felix de lângă acea localitate a primit o scrisoare dela o rudă a sa, renumitul bijutier Martin Weiss din Paris, originar din Valea lui Mihai. În scrisoare d. Weiss spune printre altele că luând parte la licitațiile guvernului sovietic nu a predat tezaurul român depozitat în timpul războiului la Moscova și că atât tezaurul precum și toate valorile depozitate guvernul român este intact și va fi restituit României numai după rezolvirea tuturor chestiunilor pendinte între România și Rusia.

ANCHETA SIRINGILOR

Partidul național-tărănesc a delegat pe dnii deputați: Mihai Popovici, Virgil Madgearu și Ioan Lugoșanu în comisiunea de anchetă parlamentară, cerută de partidul național-tărănesc, în chestiunea contractelor încheiate în contul reparațiilor primite din partea Germaniei. Trebuie să notăm că parlamentul a votat propunerea de anchetă în ziua ultimă a sesiunii.

Redactor responsabil Dr. Bărbusiu.

Proprietarii de băi, hoteluri și sanator

deci oferim mobilele noastre fabricate din cea mai bună calitate cu prețuri modeste, la cerere trimitem tarif:

Frații Fleischer fabrică de mobile de fer Arad,

operă în interesul lor propriu dacă camerele lor le desinfectează contra verminilor prin aranjarea mobilelor de fer și aramă, Strada Russu Șirianu No. 15.

— D. DR. M. NICULA avocat în Hăl-magiu în ziua de 22. Aprilie 1928. va serba cununia religioasă cu Dșoara Elena Caba din Nădlac. Sincerele noastre felicitări și urări de bine.

— COMISIUNEA INTERALIAȚĂ de experți a început esertiza oficioasă asupra părților de mitraliere sosite pe seama Ungurilor la St. Gotthard și nimicite de ei Ancheta va dura câteva zile.

— LICEUL DIN BEIUȘ în zilele de 31. Maiu. 1. și 2. Iunie a. c. își va serba centenarul existenței sale.

— ÎNALTA REGENȚĂ a transmis Regelui Italiei felicitări că a scăpat neatins din mârșavul atentat comis la Milano.

— GENERALUL PRIMO DE RIVERA, dictatorul Spaniei, se căsătorește cu Nini Castellano, din cea mai înaltă societate aristocratică spaniolă, în etate de 47 ani, dar dispunând de un venit anual de un jumătate milion pesetași de aur.

— IN BUBUREȘTI acum mercuri seara s'a simțit un cutremur de pământ destul de intensiv, care a produs sub impresia cutremurului de pământ catastrofal din Bulgaria o panică destul de mare. Publicul din teatre și restaurante a părăsit repede sălile. Nu s'au semnalat pagube mai însemnate. Tot așa mercuri seara tot cam la aceeași oră — 9.30 — s'a produs și în Timișoara un cutremur de pământ, care asemenea a produs panică fără pagube însă. În o prăvălie s'a iscat foc, care repede a fost localizat.

— IN PARLAMENTUL UNGURESC cu prilejul recepției celor 50 de deputați italieni fasciști — azi prietini unguurilor — s'au produs mari scandaluri, întru-cât deputații din opoziție i-a întimpinat cu strigăte de: pfui, jos cu asasinii lui Mateoti, — iar când guvernamentului au început să-i aplaude a început din nou contra-demonstrația cu strigăte de: prietini ai asasinilor, fie-vă rușine, trăiască democrația, așa că recepția maghiarofililor de italieni s'a terminat cu un scandal formidabil.

— CONCURSUL INTERNAȚIONAL DE FOOT-BALL dintre România și Turcia, ce a avut loc acum duminecă, întâia zi de Paști, s'a terminat cu învingerea României cu 4 contra 2 goaluri.

— H. FORD marele fabricant de automobile din America a sosit pentru mai mult timp în Europa.

— GENERALUL NOBILE din Italia a plecat cu un dirijabil în o expediție la polul nordic. Duminecă în zori a pornit din Milano și după o călătorie de 30. oare, pe un timp oarecare pierzând drumul, a aterizat în Germania, pe aerodromul din Stolp, dirijabilul fiind avariat și necesitând reparațiuni serioase, cari în câteva săptămâni și după care numai poate continua drumul spre podul nordic.

— IN MILANO din Italia cu prilejul deschiderii târgului de mostre oameni fără Dumnezeu au încercat? un atentat contra Regelui Victor Emanuil al Italiei prin plasarea unei bombe în un felinar, care a explodat cauzând moartea nepraznică alător oameni nevinovați. Regele a scăpat teafăr. Se zice că ar fi opera anarhiștilor și comuniștilor.

— AVIONUL BREMEN construcția prof. luncker în 36. de oare a zburat din Europa orașul Dublin (Irlanda Anglia) în America, unde fără să fi putut ajunge chiar până la New-York, în urma marei furtuni, s'a scorbil pe pe o insulă în apropierea Canadei, — plină de gheață. — În New-York se fac mari pregătiri pentru primirea lor. Este întâiul caz când din Europa s'a zburat direct în America.

— IN ZUA DINTĂIU DE SF. PAȘTI în Bulgaria s'a produs un mare cutremur de pământ care a cauzat multe și mari pagube, în mai multe localități îmburdându-se case întregi și aflându-și moartea un mare număr de oameni.

Rugăm din nou înzisteți pe abonații și prietini nostri, să trimeată abonamentul restant pe 1927 precum și cel de pe 1928. cel puțin pe 1/2 an înainte, să achite ori ce datorie restantă față de toaia noastră.

Cenz. Prefectura Județului Arad

URANIA

Dela 21 Aprilie

Femea fără nume

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

APOLLO

Dela 22 Aprilie

Maiestatea sa valsează

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Culorile de priăvară cel mai frumos vopsește și curățe

HOSZPODAR

vopsitor Arad, Str. Stroiescu No. 13.

Cadou de Paște!

Piane și Pianine

cele mai frumoase și mai bune calități dela Lei 45 până la Lei 80

cu coardă încrucișată și pedal de harfă

Stingl, Wirth, Hamburger, Wiener Genossenschaft, Lauberger & Closs, Hoffmann, Tettenborn, Parttart, Vendi & Lung, Luner. Piane folosite cu prețuri estine la **MELIS ARAD**, PIAȚA AVRAMIANCU No. 21

Nr. G. 13921—1926.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

În baza execuțiunei de escontentare efectuate la 20 Sept. 1926 în baza decisiului Judecătorei Mixte Arad Nr. 5903 | 1926 obiectele secestrate în procesul verbal Nr. G. 16632 | 1926 1 baie de zinc, 1 oroloj de părete etc. prețuite în suma de 13.180 L. în favorul firmei Ch. Resenfeld repr. prin dr. Albert Fuchs avocat din Arad, pentru 3036 L. capital, 12% dela 15. Iunie 1925 după 5026 L. și spesele stabilite până acuma se vor vinde la licitație publică în Arad, Bulev. Regele Ferdinand Nr. 5 la 30 Aprilie 1928 orele 4 p. m.

Aceasta licitație se va ținea și în favorul lor Albert Szabó, Lazar Purjesz, Ferdinand Hubert, Societate Transilvania CFR. Arad Cenadian, Frații Burza, Aladar Fried, Banca Centrală Svăbească, Fleiszig și Hirschfeld, Antoniu Braun, Ladislau Pausz, Dr. Aladar Székely, Daniel Koch, Firma Ivria.

Arad la 20 Marție 1928.

Lazarescu mp. sefportărel.

CEL MAI FRUMOS VOPSEȘTE ȘI CURĂȚE ALEXANDRU KNAPP

fabrică pentru vopsire și curățirea hainelor Arad, Prăvălie pentru primire Strada Brătianu No. 11. fabrică: Episcopul Radu No. 13. (Casa proprie) Comandările din province se găsesc urgent și perfect. On. publicului precum croitorilor magazinelor pentru dame recomand

COLECȚIILE DE VOPSIRE

carei se găsesc în cel mai scurt timp — strict după colecție — ată, mătăsuri, lână etc. se vopsesc în cele mai frumoasă culori de modă.

Serviciu prompt!

Prețuri estine

Mobile cu plata'n rate, pelângă prețul plățirei în numerar se găsesc în Magazinul GARAI, Piața Avram. I. 1

ANUNȚIU.

Statul a înființat în Arad lângă bariera din Calea Radnei un depozit de scânduri, leațuri și ștafli

de cea mai bună calitate, cari se vând în mic cu prețuri reduse. Ori ce concurență exclușă.

Direcțiunea IX-a Regională, Silvică, Arad.

Tipografia Arad Hirlan nyomdászeme.

Iosif Muzsay

ARAD, vis-a vis cu teatrul

Tariful de primăvară:

Costum moda de primăvară	—	—	—	Lei 1600
Costum lână curată	—	—	—	2450
Costum covercot la modă	—	—	—	3150
Pardisiu de primăvară	—	—	—	1950
Ulster la modă	—	—	—	2350
Ulster covercot ori raglan	—	—	—	3500
Pardisiu fregoli	—	—	—	2100
Pardisiu de gumă	—	—	—	860
Costume de școala după ordin	—	—	—	1600

! Croitorie după măsură!
! Mare magazin de postăvarie!

Judecătoria rurală Șiria.

No. G. 1201 | 3 | 1928.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Pe baza decisiului judecătorei rurale Șiria Nr. de mai sus mișcătoarele secestrate în favoarea umraritorului Gheorghe Dârlea dom. în Galșa pentru sumade lei 848 cap. și pentru spesele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică la casa urmăritului în comuna Galasa în ziua de 12. Aprilie 1928. ora 3, și anume: 2 Vițe roșii, 1. Plug de fer, 1 dulap și 2 Ponevi prețuite la suma de Lei 4200.

Licitațiunea se va ținea în baza § lui 107 și 108 a legii execuționale din anul 1884 Șiria la 2 M. Aprilie 1928.

Delegat judecătoresc. Indisțitabil

Locul de întâlnire a tuturor Românilor în ziua de 6. Maiu va fi la



Alba-Iulia!